
convenţiei şi din intensitatea ciocnirilor de pasiuni şi idei. De aceea, sublimul si 
grotescul sìnt domeniul prin excelenţă al teatrului.) 

Sugerarea naturalista a realităţii este antiteatrală şi ea impinge drama pe 
un făgaş prozaic. De aici, interesul pentru cazul particular, precum şi caracterul 
psihologizant al acestui teatru, cu tot ce presupune termenul: cadru intimist, de 
mica desfăşurare, problematica măruntă, superstiţia amănuntului, cultul intrigii 
ca lege de baza a dramei, eject superficial asupra publicului, lipsit de putinţa de 
a mai realiza contactul colectiv cu aramele majore ale omului. 

Dramaturgia revoluţionară sovietica (şi mă gîndesc mai aies la Maiakovski 
şi Vîşnevski) a intuit foarte bine că esenta individualista a acestui fel de litera
ture dramatică, expresie a spiritului burgnez al secolului al XIX-lea, nu raspunde 
nevoilor unui teatru revoluţionar, croit pe sensuri mari, in planuri largi, tăiate 
nu cu ferăstrâul de traforai, ci cu securea. 

Or, aceasta e problema vitală: să rîvnim la o dramaturgie pe măsura epodi. 

Paul Everac 

Note in jurul 
contempo ranului 
in dramaturgie 

B ouă fenomene, în ordinea 
morală, mi se par a fi prin 
excel enţă contemporaine : 

Primul este eliberarea, pe 
scară uriaşă, a unor energii care 
au stat secole de-a rindul a-

coperite, puţin-ştiutoare de eie insele, 
puţin-prieepătoare de lume, neputin-
cioase ; şi care acuma dintr-o data se 
ridica in proporţii de masă, capata con-
ştiinţă de sine, pricepere şi putere. 

Al doilea este angrenarea din ce 
in ce mai strînsă a individului in 
social, contopirea conştiinţei intere
ssili său cu aceea a interesului so
cial, intr-o forma echi librata, uma
nista. 

Aceste fenomene, in obirşia, finali-
tatea şi proporţia lor, sint scoase la 
lumina şi explicate de filozofia mar-
xist-leninistă şi, in lumina legilor ei, 
stimulate cu consecvenţă de partidul 
clasei muncitoare. 

Pentru dramaturg eie constituie un 
izvor continuu de inspiraţie. 

Dialectica eliberării energiei noi, 
accesul ei la viaţă, la o conştiinţă 
deplină, rodnică ; dialectica integrarli 
acestei energii ìntr-un cuprins social 
nou cu ale cărui ţeluri coincide ; în 
sfîrşit, motorul acestei duble trans-
formări, iată temele mari ale dra-
maturgului contemporan. A le negli-
ja este a neglija esenţialul. 

Contemporaneitate inseamnă însă, 
mai mult decit tematica, înseamnă 
şi perspective. 

Din punctul nostru contemporan 
de vedere, omul este îndreptăţit la 
aceasta transforinare, este dotât şi 
ajutat s-o desăvîrşească. 

In lupta pe care omul nou o da, 
angajind specia umana, impotriva 
opunerilor de tot felul, el nu poatc 
să iasă decit victorios. 
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Perspeetivele întunecate, crepuscu-
lare, fatidice, ne sînt străine. Lumea 
e pentru noi inteligibilă integral, per-
fectibilă la maximum şi destinata, 
prin efortul comun, unei ere de pro-
speritate. 

Din acest unghi, poticnirile, intir-
zierile şi chiar înfrîngerile mărunte, 
pe zone limitate, sînt caduce. Eie poi 
interesa dramatic, dar numai ìntrucit 
reticela, prin revers, dialectica reali 
a lumii, care este progresul. 

A da precadere aspectului negativ, 
as a cum fac unele dramaturgii stra
ine, a-1 sugera ca ireversibil, inseam-
nă a pierdc perspectiva umanista a 
întregului şi totodată pe aceea a 
mişcării : a te inf unda. 

Dar nu poti fi un rapsod adevărat 
al vremii tale ciacă n-o sesizezi in 
ceea ce are dinamic şi viabil, dacă 
n-o ajuţi să-şi descopere toate sen-
surile mişcării ei inainte. 

Caci contemporană nu e doar te
matica, nu e doar perspectiva, e şi 
poziţia activa a dramaturgului. 

Dincolo de reflectarea lumii in ceea 
ce este, şi mai ales in ceea ce tinde 
să fie, construcţia dramatică a dobîn-
dit şi sensul unui angajament precis, 
militant, in construcţia prefigurata a 
viitorului. 

Ea este o prestaţie socială şi consta 
in desluşirea şi pentru alţii a pro-
blemelor care ii frămîntă, in punerea 

AL Mirodan 

B e întîmplă din cind in cînd să 
asist la discuţii oarecum vii pe 
tema spiritului contemporan. 
Lucrurile se petrec in felul ur-
mător. Cineva — om de artă, 
sau critic, sau spectator (eel 

mai categorie se discuta la noi tea-
trul in lumea spectatorilor avizaţi ; 
e un subiect aproape la fcl de 

acestor problème in termeni plastici 
şi schiţarea unor răspunsuri posibile 
in spiritul vremii noastre. 

Răspunsurile nu sînt apodictice, ci 
potenţiale, după cum nici situatale 
nu sînt reale in mod frust, ci verosi
mile. 

Dar datele astfel prelucrate ale rea-
lităţii (şi prelucrarea lor in arhitec-
tonica unei piese face parte, ca efort 
şi inlentie, tot din ingineria transfor-
matoare a lumii) servesc in mod ana
logie ca modèle şi, direct sau indirect, 
devin componente morale in plămădi-
rea omului nou. 

Contemporaneitatea se defineşte, 
deci, in dramaturgie şi prin faptul 
solidarizarii adinci cu oamenii pentru 
care scrii şi pe care doreşti să-i vezi 
biruind cìt mai repede obstacolele 
desăvirşirii lor. 

Pentru asta extragi din fiecare ceea 
ce are mai bun şi edifici din cai itati 
disparate o organicitate nouă care, 
potentina aceste însuşiri, să le fie un 
necontenit stimul. 

Aşadar, alături de tematica, perspec
tiva şi partinitate, intre notele drama-
turgiei noi intra şi rivna crearli unui 
erou al viitorului, care — născut din 
noi toţi — să ne depăşească pe toţi 
şi care — prin măreţia lui umana, co
munista — să ne inculce nobilul orgoliu 
de a-i deveni contemporani. 

Spiritul 
contemporan 

adinc ştiut precum fotbalul) — 
lansează o chemare înflăcărată pen
tru ,.moderni/area" dramaturgiei şi 
artei spectacolului, sărind astfel in spri-
jinul progresului uman. Altcineva — 
să zicem autor dramatic — se fcreste 
stingherit, biiguind in apărare două 
sau trei cuvinte incilcite. Dramaturgul 
autentic nu are replica in chestiunile 
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